



深化拓展“三个年”活动 聚焦聚力打好“八场硬仗”

宁陕县人大常委会以监督护航发展

为民履职映初心

通讯员 杨宁 叶鑫

去年以来，宁陕县人大常委会始终怀揣“为民履职”的初心，以脚步丈量民情，以监督护航发展，在生态保护的一线勇毅前行，在城镇建设的热土上深耕不辍，在民生服务的道路上步履不停。

生态优先擦亮发展底色

“以前这条河偶尔还有点异味，现在水清鱼跃，散步都舒心！”住在汶水河畔的黄涛，道出了宁陕百姓对生态环境改善的真切感受。这份“水清岸绿”的答卷，离不开县人大常委会的精准监督。

生态是宁陕的最大优势，更是不可逾越的发展底线。县人大常委会始终将生态环境保护监督摆在首位，已经连续3年将生态环境保护列为年度监督重点，连续3次听取县政府年度工作报告，同时紧盯省市环保督察反馈问题整改、健全长效机制机制的“后半篇文章”，跟踪督办审议意见落地，让生态保护的“弦”越绷越紧。

不仅如此，县人大常委会还积极配合上级人大，深入秦岭沿线、自然保护保护区和野生动物人工繁育场所以及重点区域，对《中华人民共和国野生动物保护法》《陕西省实施〈中华人民共和国野生动物保护法〉办法》和《陕西省秦岭生态环境保护条例》贯彻实施情况开展执法检查，对秦岭违规穿越探险整治工作开展专项调研，细致检查执法监管等情况，形成了3篇高质量调研报告，针对性提出9条建议，推动相关职能部门出台了5项制度措施，以法治思维和法治方式，为筑牢秦岭生态安全屏障进行了有益探索。

如今，宁陕的生态答卷愈发亮眼，2025年优良天气天数占比持续保持高位，朱鹮、羚牛等珍稀野生动物频频现身；秦岭违规穿越探险整治工作取得显著成效，累计劝返违规人员百余批次；生态优势正加速转化为发展胜势，林下经济、生态旅游、康养产业等绿色业态蓬勃兴起……县人大常委会的精准监督与

持续发力，让宁陕在生态优先、绿色发展道路上，迈出了更加坚实有力的步伐。

城建为基绘就宜居新篇

“物业收费难是许多小区的突出矛盾，根源往往是业主认为服务质价不符。住建部门如何破解这一难题？”“小区内私搭乱建、乱贴广告等现象屡禁不止，执法部门如何实现‘主动进小区’？”

2025年10月27日，一场“辣味”十足的《安康市物业服务与管理条例》贯彻实施情况专题询问会议在县文化大厦8楼会议室召开。

市人大常委会组成人员和部分县人大代表结合前期视察掌握的实情，向9个应询单位发出10个直击要害的问题，相关部门负责人直面问题不回避、坦诚作答不敢衍。这一“一问一答”，让各方在“红脸出汗”中剖析症结、厘清思路、凝聚共识，既回应了群众关切，又夯实了责任。会后，县人大常委会将有关情况以书面函件形式转交县政府及相关单位，建立台账、跟踪督办，确保问题件件有回音、事事有着落。

人大监督的落脚点，不仅在于“家门口”的舒心，更在于“出门后”的顺畅。县人大常委会还组织代表对城市管建情况开展集中视察，深入街头巷尾、项目现场，查实情、找问题、提建议。

2025年，组织县人大建环委委员深入镇、社区、村和干群家中，累计发放民意调查问卷400余份，开展入户走访500余人次，收集意见建议80余条。

在人大监督的推动下，一系列

补齐城市治理短板的探索已在宁陕县逐步展开：以党建为引领打造“红色物业”，在东河社区等试点推行“党支部+业委会+物业”的交叉任职模式，有效化解基层矛盾；改造老旧小区48个，新增公共停车场16处、停车位871个，新建口袋公园7处、健身步道2.6公里、乡村绿道21.8公里，城市功能不断更新；县医院门诊

诊楼、县体育场、秦岭四宝乐园等公共设施不断完善；市容市貌管理不断精细化，“三宜县城”建设不断向新向美。

民生为本解决“急难愁盼”

一本不动产权证书，承载着一个家庭的安居梦想；一口干净的自来水，关乎着千家万户的健康日常。2025年，县人大常委会始终将监督的目光聚焦于这些百姓的“心头事”，通过一次次下沉调研、一场场现场督办，推动民生“关键小事”落地为“暖心实事”。

“建议在不动产登记工作推进过程中，运用好省专班历史遗留问题‘28条’化解措施规定，紧紧抓住政策机遇，分类施策，推进历史遗留问题化解，确保登记工作稳步推进。”县人大常委会委员高立安说。

“建议加大不动产登记政策和办理流程的宣传力度，主动做好群众工作，争取最大程度的理解与支持。”县人大代表叶祥友表示。

2025年7月29日，县十九届人大常委会第二十八次会议听取和审议了县人民政府关于全县不动产登记工作专项报告。围绕报告，县人大常委会委员和县人大代表既肯定工作成效，又提出了5条行之有效

的意见建议，形成审议意见书，转送县政府和相关职能部门加以落实。

在县人大常委会的监督下，相关职能部门优化流程、压缩时限，17个历史遗留问题得到解决，有序推进了土地、房产、农地权、林权等不动产全类型登记工作，让越来越多的群众拿到了期盼已久的“红本本”，吃下了“定心丸”。

与“住有所安”同样牵动人心的是“饮有所安”。县城供水第二水源地建设，是关乎群众健康的重大工程。县人大常委会将其纳入监督范畴，通过调研、视察等方式，关注工程进度与质量。当前，该项目正在加紧施工，建成后将从根本上提升供水安全保障能力，让群众喝上安全水、放心水。



近日，紫阳县民歌艺术中心正在有序建设中。据了解，紫阳县民歌艺术中心总投资1.25亿元，总建筑面积8699.28平方米，主要包括剧场、非遗展厅、非遗传承室以及相关配套用房等，预计今年5月竣工投用。

彭召伍 摄

汉阴经开区打造县域经济高质量发展主阵地

聚势赋能促蝶变

通讯员 刘东 熊乐

近年来，汉阴经济技术开发区锚定县域经济高质量发展主阵地定位，持续强化基础设施建设、优化产业结构布局，提升园区承载能力，通过建强产业链条、盘活存量资源，在自身发展壮大时，为县域经济高质量发展注入强劲动能。

走进汉阴经开区智能化高端纱线纺织产业园PBT高弹丝项目生产车间，一台台纺纱机高速运转，一根根细密的纱线在机械齿轮的精准钩织下，缠绕成整齐的纱锭。

“目前，我们有3条PBT高弹丝生产线，年产各类PBT高弹丝大概3000吨，产值约4000万元。”安康裕丰华纤维有限公司负责人孙志军说。

据悉，该项目总占地面积13.81亩，投资3000万元，于2024年11月建成投产。作为纱线纺织行业的上游企业，其有效填补了汉阴县智能纺织产业链的关键环节，为产业链的延伸完善奠定了坚实的基础。

“PBT高弹丝项目之所以落户汉阴，是因为汉阴有永丰纱线，我们的PBT高弹丝是它们生产包芯纱的必需原料之一。2024年，建设了两条PBT生产线，满足永丰纱线的生产需要。”孙志军介绍。

永丰纱线与PBT高弹丝项目的联动，形成了汉阴县智能纺织产业链的雏形。汉阴经开区敏锐把握轻纺产业由东部向西部转移的发展契

机，依托优良的营商环境，以产业链为纽带开展招商引资，2025年4月成功招引安康智港华纺织项目落户高端纱线纺织产业园。

“我们以生产包芯纱为主，选择落户汉阴，一方面是因为汉阴营商环境好，另一方面也是最主要的一点，是汉阴有PBT高弹丝生产企业，能够为我们提供稳定的原料供应，从而降低生产成本。目前，我们可年产包芯纱4000吨左右，产值达8000万元左右。”安康智港华纺织有限公司经理徐刚说。

安康智港华纺织项目的落地投产，直接带动PBT高弹丝市场需求激增，为安康裕丰华纤维有限公司带来了新的发展机遇。为精准匹配智港华纺织有限公司的生产需求，安康裕丰华纤维有限公司在原有两条生产线的基础上，启动6条新生产线的设计计划，目前已有一条新生产线顺利建成并投入使用。

“2025年初，我们决定在原有产业基础上，新建POY原丝生产线。预计2026年底，POY原丝和PBT高弹丝生产线全部建成以后，可实现年产PBT高弹丝和POY原丝各6000吨，产值可达9000万元。”孙志军说。

在聚力完善智能纺织产业链，打造智能化高端纱线纺织产业园的同时，汉阴经开区还始终坚持高质量产业发展思路，常态化开展企业

效益监测，对效益低、污染重、产能落后的企业通过柔性措施，实施清理腾退，为提升资源利用率、盘活存量资产、保障优质企业入驻创造有利条件。

“十四五”期间，园区累计淘汰清退不达标企业10户，引入优质企业9户，盘活厂房31140平方米、土地69亩，以“腾笼换鸟”的实效为高质量发展注入新活力。

2024年10月落户汉阴经开区的陕西星耀聚源科技有限公司就是新招引企业之一。

“我们是2025年8月试投产，产品主要是用于光学器材、半导体的硅部件，还有二极管和三极管的分离器件，年产值在1.5亿元到2亿元之间。”陕西星耀聚源科技有限公司负责人颜瑞介绍。

“十四五”以来，汉阴经开区始终全力以赴稳增长、促投资、保主体。截至2025年底，汉阴经开区规模以上工业企业数量增至36家，规模以上工业企业总产值实现13.2亿元，固定资产投资完成6.95亿元；高新技术企业增加至19家，科技型中小企业增加至15家；初步建成轻纺加工产业链和碳基新材料产业链，产业集聚效应不断凸显，工业发展贡献能力显著增强；先后入围陕西省特色专业园区，入选全省首批秦创原总窗口协同基地。



近年来，旬阳市稳步推进城乡供水基础设施建设，通过更换老旧管网、升级改造配套设施等举措，着力补齐供水不足、水压不稳定等饮水保障短板。图为1月11日，在旬阳市蜀河镇施工工地，工人正在施工。该工程将新建一座200立方米的蓄水池，更换老旧管道3313米，工程完工后将惠及沿线1万余名群众。

潘文进 摄

紫阳全力推动民生项目落地生根

让发展成果可感可及

通讯员 欧绪珍 黄开瑞

去年以来，紫阳县扎实推进人大代表票决的年度民生实事项目，聚焦交通、教育、城市更新等重点领域，加强调度，全力推动项目落地生根。截至2025年12月下旬，一批重点工程相继建成并投入使用，切实将发展成果转化为群众可感可及的民生福祉。

1月12日，在紫阳县城关镇和平村，新建成的和平公路桥横跨磨坊沟，桥面平整，标志清晰，车辆往来有序。这座桥及引线工程的全面完工通车，彻底结束了当地群众长期绕行的历史。

“以前的路有点窄，错车要等很久。这座桥通了之后，便捷太多了！”家住和平村2组的村民王同华感慨。他家经营养殖场，如今运输饲料等物资更加顺畅。

该桥总长99米，加上引线工程全长300米，总投资约1049万元，于2025年12月全面建成。县交通局副局长王章勇介绍：“原先这里只是一座人行吊桥。新桥的建成，保障了沿线群众的出行安全，同时对沿线茶叶等产业发展起到了重要的带

动作用。”

作为县域农村公路的关键节点，该桥直接将国道541与和平村、双坪村、大力滩村及紫阳县城紧密相连，打破了制约区域发展的交通瓶颈。

在县城核心区，另一项民生工程——东城门片区城市更新项目，则为紫阳培育了文旅消费新的增长点。1月12日下午，在东城门片区，昔日的老旧房屋已焕然一新，变身为鹿柴山集民宿、柚子庭院餐厅、咖啡馆等多元消费休闲空间。游客们可在此品茶、喝咖啡，悠闲休憩，感受古城新韵。

“住在这里感觉非常舒心，体验感很好。”来自西安的游客王军福对改造后的环境赞不绝口。

据了解，东城门片区城市更新项目总投资8000余万元，于2024年11月启动，规划面积18000平方米。项目在重点实施基础设施改造的同时，系统布局了文创、民宿、餐饮等业态。

紫阳县城投公司驻工地代表徐杨表示，改造工程难度大、时间紧，

施工方采取昼夜两班倒、穿插作业的方式，在确保不扰民的前提下加快推进，最终于2025年7月实现主要工程完工投运。

该项目的成功运营，不仅丰富了县城商业形态，也为盘活老城存量空间、推动文旅融合提供了实践范例。

片区通过举办各类文化活动，持续汇聚人气。鹿柴山集汉江老城度假社区负责人冷纪翔介绍：“节假日入住率在80%以上，日客流量可达500到800人次。我们会根据节日特点进行特色布置，吸引西安及本地游客前来。”

和平桥与东城门片区的变化，是紫阳县全力推进民生实事项目的缩影。截至2025年12月下旬，2025年全县20件民生实事项目，已累计完成投资超1.65亿元，其中11个项目已全面完工并投入使用，3个项目进入收尾阶段。这些项目覆盖交通、教育、防洪、城市更新等多个领域，有力改善了城乡基础设施条件，提升了公共服务水平。